
2خلاصه نکات درس شیمی 

1فصل 

دستههرهایویژگیوهاعنصربندیدسته

ویالگوروندهایافتنبرایمواد،وعنصرهارفتارهوشمندانهومنظمهدفدار،یمطالعهتوانمیراشیمیعلم

.دانستهاآنشیمیاییوفیزیکیرفتار

اساسبرایدورهجدولدرعناصرواستZاتمیعددعنصرهاویژگیترینبنیادیدانیدمیکههمانطور

یکساناهآنلایهترینبیرونیهایالکترونتعدادکهعنصرهاییجدولایندر.اندشدهچیدهاتمیعددافزایش

میبرابریهایالکترونتعداددارایدورههمعناصر.نجیبهایگازگروهدرHeجزبههستندگروههماست،

.باشند

:کردتقسیمدسته3بهراایدورهجدولعناصرتوانمیعناصرخواصورفتاربررسیبا

هافلز-1

:باشندمیزیرخواصدارایکهدهندمیتشکیلراایدورهجدولعناصرتربیش

.دارندقرارجدولمرکزوچپسمتدرعمدهطوربه-

.هستندصیقلیوبراقسطحدارایاغلب-

.هستندپذیرشکلهاییجامداغلب-

.دهندمیدستازالکترونهاعنصردیگرباواکنشدر-

(پذیریشکلخواری،چکشقابلیت)شوندنمیخردامادهندمیشکلتغییرضربهاثردر-

,Naمانند- Mg, Al, Sn, Pb

.استمایعفلزتنهاکه(Hg)جیوهجزبههستنداتمیتکوجامدجدولفلزاتیهمه:نکته

بودجه بندی فصل اول در کنکور سال های اخیر

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل اول–یازدهم شیمی

سوال2سوال14004کنکور 

سوال4سوال13994کنکور

سوال4سوال13984کنکور 
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:هانافلز-2

.دارندقرارایدورهجدولبالایوراستسمتدرعمدهطوربه❖
.گیرندمییاگذارندمیاشتراکبهالکترونها،اتمدیگرباواکنشدر❖
.هستندکدرونبودهدرخشانجامدحالتدرهاآنسطح❖
.استالکتریسیتهرسانایکهکربنجزبهدهند،نمیعبورراگرماوبرقجریان❖
(شکننده).شوندمیخردضربهاثردرجامدحالتدر❖
Cl17کلر,S16گوگرد,P15فسفر,C6کربنمانند❖

: شبه فلز ها-3
.عناصری هستند که همانند مرزی بین فلز ها و نافلزها قرار دارند❖
.لزهاستخواص فیزیکی آن ها بیش تر به فلزها شبیه است در حالی که رفتار شیمیایی آن ها همانند ناف❖
(  نیمه رسانا)اغلب رسانایی الکتریک کمی دارند❖
.در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراک می گذارند❖
Si14, 32Ge. معمولا شکننده هستند و بر اثر ضربه خرد می شوند❖
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.فلزندpو برخی از عناصر دسته d , f، تمام عنصر های دسته ی (Heو H)به جزSتمام عنصر های دسته ی 

.، فلز، نافلز و شبه فلز وجود داردpدر بین عنصر های دسته 

عناصر دوره ی سوم
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نافلزیوفلزیخصلت

بهبالاازروهگیکدرکهباشدمیفلزبهمربوطشیمیاییوفیزیکیهایویژگیمعنایبهفلزیخصلت

.یابدمیافزایشپایین،

نشواکباشد،داشتهخودظرفیتیهایالکتروندادندستازبهتریبیشتمایلفلز،یکچههر:توجه

Fr:مثالعنوانبه.استتربیشآنفلزیخصلتوپذیری > Cs > Rb > K > Na > Li:فلزیخصلت

ازگروهکیدرکهباشدمینافلزهابهمرتبطشیمیاییوفیزیکیهایویژگیمعنایبهنافلزیخصلت

.یابدمیکاهشپایین،بهبالا

نافلزیلتخصوپذیریواکنشباشد،داشتهالکترونگرفتنبرایتریبیشتمایلنافلز،یکچههر:توجه

.داردتریبیش

F:مثالعنوانبه > Cl > Br > I > Atنافلزیخصلت

راست،بهچپازدورهیکدرنافلزیخصلتوکاهشراست،بهچپازدورهیکدرفلزیخصلت:نکته

.یابدمیافزایش

.باشندمیافلزنترینفعالفلوئوروفلزترینفعالفرانسیمای،دورهجدولعناصربیندر:کلیطوربه:نکته

به(g)لایهزیرجدولاینجدیدردیفدودرواستکوانتومیمدلبامطابقژانتپیشنهادیجدول:توجه

sازپسپنجمیلایهزیرعنوان , p , d , fیزیرلایهضمندر.شودمیپرgبا(I=4)گنجایشحداکثر

.داردراالکترون18
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اتمیشعاع
.استبزرگترنیز،اتمآناندازهباشد،بزرگتراتمیکشعاعچههرکلیطوربه
لایهعدادتزیرایابد؛میافزایشپایینبهبالاازگروهیکدرایدورهجدولعنصرهایاتمیشعاعطورکلی،به

.شودمیتربیشالکترونیهای
هایلایهتعداددورهیکدرزیرایابد؛میکاهشراستبهچپازاتمیشعاعدورهیکدرکلیطوربه

کاهشتماشعاعوشدهتربیشهاالکترونبرهستههایپروتونتعدادکهحالیدرماند؛میثابتالکترونی
.یابدمی
.استاتمیشعاعترینکمدارایHعنصروترینبیشدارایFrعنصرای،دورهجدولعناصرتمامبیندر

نظردراتمیشعاعترینبیشعنوانرابهCsشعاعتوانمیاست،کمیاببسیارFrعنصرکهجاآناز:توجه
.گرفت
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هاآنیبشازتربیشتناوب(چپسمت)ابتدادرشعاعتغییراتشیبکهفهمیدتوانمینموداربهتوجهبا

نتهاییاعناصردرهاالکترونبیندافعهافزایشدلیلبهموضوعاینکهاستتناوب(راستسمت)انتهادر

.باشدمیتناوب
وترچپسمتای،دورهجدولدرعنصریچههردوره،وگروهیکدراتمیشعاعتغییرروندبهتوجهبا

.بالعکسواستبزرگترآنشعاعتر،پایین

و دراین دوره بیشترین تفاوت شعاع اتمی د
.مربوط است Si , Alعنصر متوالی به

.ابدیمیافزایشفلزیخصلتودهدمیدستازالکترونترآساناتمباشد،بزرگتراتمشعاعچههر

ترمکدلیلبهموضوعاینکهاستتربیشدومگروهدورههمعناصرازاولگروهعناصرفلزیخصلت

وهگرظرفیتلایههایالکترونتعدادبهنسبت(الکترون1)اولگروهعناصرظرفیتالکترونتعدادبودن

.باشدمی(الکترون2)دوم

هااتمشعاعبانافلزیوفلزیخصلترابطه
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خصلتینکهادلیلبنابراینگیرد،میالکترونترآساناتمشود،میترکوچکاتمیشعاعچههرکلیطوربه

.باشدمیاتمشعاعافزایشیابد،میکاهشپایینبهبالاازگروهیکدرنافلزی

:حفظیکاتن
چههرکهریطوبههستند،شیمیاییتغییرهاینشانهگازخروجورسوبتشکیلگرما،کردنآزاد،نورتولید
یتفعالهادهندهواکنشوبودهترشدیدوترسریعواکنشباشد،ترسریعگازخروجآهنگیانورشدت

.داردتریبیششیمیایی
.شوندمیتبدیل(هالیدیون)منفیباریکآنیونبهالکترونیکگرفتنباهاهالوژن

.سودمیاستفادههاهالوژنازهاخودورجلویهایچراغلامپتولیددر

فلزات واسطه
درهاآندرdلایهزیرودارندقرارایدورهجدولمرکزدرکهباشندمیایدورهجدولعناصرازایدسته
:هستندزیرخصوصیاتدارایواستشدنپرحال

.همگی فلز هستند و دارای رسانایی الکتریکی و گرمایی می باشند-1
.شوندیافت می.... اغلب این فلز ها در طبیعت به شکل ترکیب های یونی مانند اکسیدها، کربنات ها و -2
، ∏مس به عنوان مثال یون. یون های فلزات واسطه و ترکیبات یونی دارای این یون ها اغلب رنگی هستند-3

.آبی رنگ است
می 30تا 21مهم ترین فلزات واسطه مربوط به دوره ی چهارم جدول دوره ای هستند که عدد اتمی آن ها -4

.باشد
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.دارندکاتیوننوعیکازبیشکهواسطهفلزهایازبرخی

جدول دوره ای است که علاوه dفلزی ارزشمند و گران از دسته ی 79Auطلا 
.اردبر علاوه بر ویژگی های مشترک فلزها، ویژگی های منحصر به فردی د

کاربردهای طلاویژگی

(لانخ ط)برگه ها و رشته سیم های بسیار نازک ساختبودنچکش خواری بالا و نرم

رایط رسانایی در شرسانایی الکتریکی بالا و حفظ این
دمایی گوناگون

یکی وسایل الکتریکی مثل لپ تاپ و قطعهء الکتردر
مربوط به چرخ ویلچر 

ندادن با گازهای موجود در در هواکره و مواد واکنش
موجود در بدن انسان

جواهرات و استفاده در دندان پزشکی ساخت

کلاه فضانوردیزیاد پرتوهای خورشیدیتوانایی بازتاب
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هاتست
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آهنشناسایی کاتیون های 

مقایسه ی واکنش پذیری عناصر

هایماتپذیریواکنشچههر.استشیمیاییواکنشانجامبهآناتمتمایلمعنایبهعنصرهرپذیریواکنش

.استتربیشترکیببهشدنتبدیلوواکنشانجامبرایآنتمایلیکسانشرایطدرباشد،بیشترعنصری

واکنشازهافراوردهپذیریواکنششود،میانجامطبیعیطوربهکهشیمیاییواکنشهردر❖

ودباشداشتهوجودآزادعنصربهطرفشدودرکهبدهندمابهواکنشیکاگرپساست؛کمترهادهنده

دودرآزادرعنصدوپذیریواکنشتونیممیسریعخیلیمامیشه،انجامطبیعیطوربهواکنشاینکهبگن

:کنیممقایسههمبارامعادلهطرف

یب داشته؛ بیشتر بوده است؛ به همین دلیل میل بیشتری به تشکیل ترکBازCدر معادله کلی بالا، واکنش پذیری 

.واکنش زیر به طور طبیعی انجام می شود. عوض می کندBاز این رو با انجام واکنش، جاشو با

𝐴𝑙واکنش پذیری  > 𝐹𝑒

.کم تر است( Al)از واکنش دهنده ( Fe)واکنش پذیری فراورده 

.از آهن مذاب تولید شده برای جوش دادن خطوط راه آهن استفاده می شودواکنش ترمیت 

Al > C > Zn > Fe > Cu, Ag, Au واکنش پذیری:2و 1فلز های گروه

ሻ2𝐴𝑙(𝑠ሻ + 𝐹𝑒2𝑂3(𝑠ሻ → 𝐴𝑙2𝑂3(𝑠ሻ + 2𝐹𝑒(𝑙ww
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.ر استدر شرایط یکسان تمایل سدیم و پتاسیم برای تبدیل شدن به کاتیون بیشتر از فلزهای دیگ
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.هر چه واکنش پذیری فلز بیشتر باشد، در هوای مرطوب سریع تر واکنش می دهد

تامین شرایط نگه داری برای سدیم و پتاسیم دشوارتر از بقیه ی فلز هاست چون تمایل به ایجاد

.ترکیب دارند

به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیری فرآورده 

.ها از واکنس دهنده ها کم تر است
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:شویممیزیرحالتچهاراینازیکیباخلوص،درصدچاشنیباهاواکنشاستوکیومتریمسائلدر

:اولحالت

میرادیگرمادهیکناخالصگرممقدارودهندمیراواکنشدرموجودمادهیکخالصگرممقدار

رمگمقداربهاستوکیومتریمحاسباتباراشدهدادهمادهخالصگرممقدارابتداجاایندر.خواهند

هبشده،خواستهمادةخلوصدرصدبهتوجهباسپسوکنیممیتبدیلشدهخواستهمادهخالص

.آورددستبهراآنناخالصگرممقدارتوانمیراحتی

روش دوم 

کافی است برای حل مسائل استوکیومتری واکنش ها با چاشنی درصد خلوص به این روش،: استفاده از کسر تناسب

:که درصد خلوص ماده موردنظر را در مقدار داده شده در تناسب مربوط به آن ماده ضرب کنیم
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:حالت دوم

خالصگرممقدارودهندمیراواکنشدرموجودمادهیکناخالصگرممقدارحالت،ایندر

درصدهبتوجهباابتداتبدیل،کسرروشبهمسائلاینحلبرای.خواهندمیرادیگرمادهیک

محاسباتباسپسوآوریممیدستبهراآنخالصگرممقدارشده،دادهمادهخلوص

روشبهحلبرای.کنیممیحسابراشدهخواستهمادهخالصگرممقداراستوکیومتری،

دهشدادهمقداردرراخلوصدرصدموردنظر،مادهبهمربوطتناسبدرکهکافیهفقطتناسب،

.کنیدضرب

:حالت سوم

این گونه مسائل در واقع ترکیبی از مسائل حالت اول و حالت دوم هستند، به طوری که مقدار گرم ناخالص یک 

.مادهء موجود در واکنش را می دهند و مقدار گرم ناخالص یک مادهء دیگر را می خواهند
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:چهارمحالت

ایندر.پرسندمیراواکنشدرموجودناخالصموادازیکیخلوصدرصدماازحالت،ایندر

ردمومادهءخالصگرممقداراست،دادهمابهکهموادیازیکیخالصگرممقداربهتوجهباجا

اینخلوصدرصدوگذاشتهخلوصدرصدرابطهءدرراآنسپسآوریم؛میدستبهرانظر

.کنیممیحسابراماده

و به مقدار فرآورده ای که در عمل تولید می شود، مقدار نظری به مقدار فرآورده مورد انتظار در هر واکنش، 

.گفته می شودمقدار عملی 

:در مسائل استوکیومتری واکنش ها با چاشنی بازده درصدی، با یکی از این سه حالت زیر می شویم

: حالت اول

در این حالت مقدار فرآورده ای که در . در این گونه مسائل خواستهء مسئله، به دست آوردن بازده درصدی است

خب مقدار نطری فرآورده با داده های دیگر مسئله به دست آورده و .واکنش داده شده، همان مقدار عملی است

.مقدار عملی و نظری را در رابطهء بازده درصدی قرار می دهیم و تمام
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:حالت دوم

.خواهندمیرافرآوردهیکعملیمقدارماازودهندمیرادهندهواکنشمقدارمسائل،گونهایندر

سپسرد؛کحسابرافرآوردهنظریمقداراستوکیومتری،محاسباتازاستفادهبابایدابتداجاایندر

.کردحسابرافرآوردهعملیمقداردرصدی،بازدهوآمدهدستبهنظریمقدارازاستفادهبا
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:حالت سوم

میرا(ها)دهندهواکنشمقدارودهندمیرافرآوردهیکعملیمقدارمسائل،گونهایندر

نظریمقدارواکنش،درصدیبازدهوعملیمقدارازاستفادهباابتداحالتایندر.خواهند

محاسباتوآمدهدستبهنظریمقدارازاستفادهباسپسکنیم؛میحسابرافرآورده

:آوریمدستبهرا(ها)دهندهواکنشازنیازموردمقداراستوکیومتری،
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خامنفتباآشنایی

یاقهوهیارنگسیاهغلیظمایعشکلبهکهاستفسیلیهایسوختازیکیخامنفت

بهراخامنفتقدیم،هایدانشیمیازیکی.شودمیکشیدهبیرونزمیندلازسبزبهمتمایل

برخیزمان،گذشتبا!خوشبختانه.نداشتآندربارهاطلاعاتیکهبودکردهتشبیهتاریکجنگلی

.شدندآنررفتاوساختارآن،سازندهموادبرخیشناساییبهموفقخام،نفتبررسیبادانهاشیمی

هایهیدروکربنراآنعمدهبخشکهاستشیمیاییترکیبهزارانازمخلوطیخامنفتو

میمهسیاهطلایآنبهخام،نفتزیادکاربردهایدلیلبهامروزهو.انددادهتشکیلگوناگون

.گویند

:دارداساسینقشدوخامنفت

بهود،شمیکشیدهبیروننفت،هایچاهازکهنفتیازنیمیحدود:استانرژیتأمینمنبع(1

انرژیواگرمتأمینبرایآندیگرنیمازاعظمبخش.رودمیکاربهنقلیهوسایلدرسوختعنوان

.رودمیکاربهمانیازموردالکتریکی

یش از و روزانه ب. است... برای تهیه بسیاری از مواد مانند الیاف، پارچه، شوینده ها و ماده اولیه ( 2

ت خام هم هر بشکه نف. میلیون بشکه نفت خام در دنیا به شکل های گوناگون مصرف می شود80

. لیتر است15۹ارز با 
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کربن

ایدورهجدول6شمارهخانهءدرعنصرایندانیدمیکههمانطور.استکربنخام،نفتسازندهءاصلیعنصر

جدولعنصرهایدیگرازشدهشناختهترکیبهایمجموعازکربن،اتمازشدهشناختههایترکیب.داردقرار

.استبیشترایدوره

وداشتهالکترون4خودظرفیتلایهءدراتماین.داردقرارایدورهجدول14گروهودومدورهءدرکربناتم

طریقازتواندمی

تاییتهشآرایشبهاشتراکیپیوندچهارتشکیلباوخودظرفیتهایالکترونهمهءگذاشتناشتراکبه

.برسد

گانهسهودوگانهایپیوندهتکیلتوانایییگانه،اشتراکیپیوندتشکیلبرعلاوهکربناتمدیدیم،کههمانطور

دیگررفتارابهمشاشتراکیپیوندهایتشکیلبرایکربنرفتاراینالبته.دارددیگرهایاتمبرخیوخودبارا

.است..وگوگردفسفر،نیتروژن،مانندنافلزها

هایزهاندادرکربنیهایحلقهوزنجیرودهدتشکیلاشتراکیپیوندهایخودشباتواندمیکربن،اتم

ww.بسازدگوناگون
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هاییوهشبهفسفروگوگردنیتروژن،اکسیژن،هیدروژن،عنصرهایاتمبهتواندمیکربناتم

ها،آمینوچربیها،کربوهیدراتمانندمواداززیادیتعدادمولکولوشدهمتصلگوناگون

.بسازدرا....وهاپروتئینها،اسیدها،آنزیم

متفاوتهایروشبه(عنصرهاءبقیهاتمعحضوربدوتنو)یکدیگرباتوانندمیکربنهایاتم

.ندکنایجادرا...والماسگرافیت،مانندعنصراینازمتفاوتیهایدگرشکلوشدهمتصل

اند؟درستزیر،مطالبازمواردکدام

.استدشوارترآن،استخراجباشد،بیشترفلزیپذیریواکنشهرچهمعمولا(آ

.استشیمیاییواکنشانجامبهاتمآنتمایلمعنایبهعنصر،هرپذیریواکنش(ب

.استبیشترهادهندهواکنشازهافرآوردهپذیریواکنش،Na(s)باFeO(s)واکنشدر(پ

.استبیشترفرآوردههاازهادهندهواکنشپذیریواکنش،C(s)باNa2O(s)واکنشدر(ت

توب(4بوآ(3توپب،(2توپآ،(1
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اند؟درستزیر،مطالبازمواردکدام

.استدشوارترآن،استخراجباشد،بیشترفلزیپذیریواکنشهرچهمعمولا(آ

.استشیمیاییواکنشانجامبهاتمآنتمایلمعنایبهعنصر،هرپذیریواکنش(ب

.استبیشترهادهندهواکنشازهافرآوردهپذیریواکنش،Na(s)باFeO(s)واکنشدر(پ

.استبیشترفرآوردههاازهادهندهواکنشپذیریواکنش،C(s)باNa2O(s)واکنشدر(ت

توب(4بوآ(3توپب،(2توپآ،(1

CaOواکنشطبقگرمااثربردرصد80خلوصباکربناتکلسیمگرم25اگر + CO2CaCO3 60میزانبه→

C=12؟شودمیآزادSTPشرایطدراکسیددیکربنگازلیترچندشود،تجزیهدرصد g.mol-1)وO=16و

Ca=40)

1-2.6882-3.4553-4.2264-5.344ww
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است؟نادرستکربندربارهءعبارتکدام

.داردوجودالکترون4آنلایهءزیرترینبیرونیدروداردتعلقایدورهجدول14گروهبه(1

رهایعنصدیگرازشدهشناختههایترکیبمجموعازآن،ازشدهشناحتههایترکیبشمار(2

.استبیشترتناوبیجدول

رهایعنصسایرازبیشترآن،اینقطه–الکترونآرایشدرنشدهجفتهایالکترونشمار(3

.استاشدورههم

چهاریاهسدو،باکووالانسیپیوندچهارتواندمیپایدارتاییهشتآرایشبهرسیدنبرای(4

.دهدتشکیلدیگراتم
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آلکان ها

رافاطهایاتمبهیگانهپیوندچهارباکربناتمهرهاآندرکهستندهاهیدروکربنازایدستههاآلکان

به14n+2رابطهازهاآنمولیجرموباشدمیCnH2n+2صورتبهآنهاعمومیفرمول.استشدهمتصل

.آیدمیدست

دوشتاورگوهستندشدهسیروندارندواکنشانجامبهتمایلییگانه،هایپیوندداشتندلیلبههاآلکان

.استصفرحدودهاآنقطبی

سیرودارندنواکنشانجامبهتمایلییگانه،هایپیوندداشتندلیلبهکههستندهاییهیدورکربنهاآلکان

اثیرتبدنوهاششبرهاآناستنشاقوشدهکمترهاآنبودنسمیمیزاندلیلهمینبه.باشندمیشده

نبرداشتبرایگاههیچروایناز.شوندمیدمهوایدراکسیژنمقدارکاهشسببفقطونداردچندانی

درتنفسیهایگازانتقالازوشدههاششواردبنزینهایبخارچوننکنید؛استفادهشلنگمکیدنازبنزین

.شودمیدشوارکشیدننفسوکندمیجلوگیریهاشش

.اندامحلولنآبدروبودهناقطبیبنابراین.استصفرحدودهاآلکانگشتاوردوقطبیکهدهدمینشانتجربه

هایلکانآدررافلزهاکهترتیباینبه.شوداستفادهفلزهاازحفاظتبرایهاآنازشودمیباعثویژگیاین

.شودجلوگیریفلزخوردگیازتاکنندمیاندودها،آلکانبارافلزهاسطحیاودهندمیقرارمایع

کهکولیمولبیننیرویهاآنمولیجرمافزایشوکربنهایاتمتعدادافزایشباکلیطوربه:جوشنقطه

.یابدمیافزایشجوشنقطهوشدهترقویاست،دروالسیواننوعاز

بنابراین.ستابیشترنیزهاآلکانبودنفرارمیزانباشدترپایینجوشنقطهچههرکلیطوربه:بودنفرار

.بیشتراستآلکانبودنفرار،(کمترمولیجرم)باشدکمترکربنهایاتمتعدادچههر

نیزآلکانرویگرانباشد،بیشترهاآلکاندرکربنهایاتمتعدادچههرکلیطوربه:رویگران

.بیشتراست
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:شوندمیتقسیمزیردستهدوبههاآندرموجودکربنهایاتمگرفتنقرارنحوهبهتوجهباهاآلکان

.استدهشمتصلدیگرکربناتمدویایکبهکربناتمهرها،آلکاننوعایندر:زنجیرراستهاآلکان-1

.اندمتصلدیگرکربناتمچهاریاسهبههاکربنبرخیها،آلکانایندر:دارشاخههایآلکان-2
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:شودمیختم«ان»پسوندبههاآلکانهمهءنام

وپروپاناتان،متان،یعنیکربن،اتم4تا1دارایزنجیرراستهایآلکانگذارینامدانید،میکههمانطور

یخچهءتابهتوجهباراهاآلکاناینناموندارد(تتراتری،دی،مونو،)یونانیعددهایبهربطیهیچبوتان،

کربن5از)زنجیرراستهایآلکانگذارینامبرایآیوپاک،قانوناساسبر.استشدهانتخابهاآنکشف

.نیمکاضافهرا«ان»پسوندوکردهبیانمعادلپیشوندباراکربنهایاتمشمارهءاستکافی(بالابه

بهCnH2n+1فرمولباهاآلکیلنامبهجدیدیگروهیکنیمکمهاآلکانفرمولازHاتمیکگرا:هاآلکیل

(C2H5)اتیلو(CH3)متیلمانند.آیدمیدست

کربنهایاتمتعدادبهتوانمی(C6H6)هگزانمانندزنجیرراستهایآلکانساختاررسمبرای:توجه

بهکربن،اتمهربرایپیوند4بهرسیدنتاوکردوصلهمبهیگانهپیوندباراCهایاتمفرمول،درموجود

:داشتخواهیمجاایندرمثالطوربه.کردمتصلهیدروژنهایاتمهاآن
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داریم؛CH2فقطزنجیروسطدروداردوجود،CH3گروه2زنجیر،راستهایآلکانزنجیرسردودر

:دادنشاننیززیرحالت3ازیکیبهراهگزانساختارتوانمیبنابراین

–نکربهایپیوندروش،ایندر.است«خط–پیوند»روشها،هیدروکربننمایشهایروشازدیگریکی

.شوندنمیدادهنشانهیدروژنهایاتمامادهند،مینشانخطباراکربن

پیوندرهطرفیازومیگذارداشتراکبهلکترونیکهیدروژن،اتمهروالکترونچهارکربن،اتمهرکهآنجااز

:یدآمیدستبهزیررابطهءازهاهیدروکربندراشتراکیپیوندهایتعداداست،الکترون2شاملاشتراکی

هاهیدروکربندراشتراکیهایپیوندتعداد =
4 × کربنهایاتمتعداد +(1× هیدروژنهایاتمتعداد ሻ

2

.استهاآنهیدروژنهایاتمشماربابرابرهاهیدروکربندر«C-H»پیوندهایشمارضمندر

.است(3n+1)برابر(CnH2n+2)کربنیnآلکانیکدراشتراکیپیوندهایتعداد:مثال

(C-H)هیدروژن–کربنپیوند(2n+2)و(C-C)کربن–کربنپیوند(n-1)کربن،nباآلکانهردر•

.استنیازخط(n-1)بهکربن،اتمnباآلکانیکخط–پیوندساختاررسمبرایبنابراین.داردوجود

معادلهء کلی واکنش سوختن آلکان ها  : CnH2n+2 + 
3𝑛+1

3
O2 → n CO2 + (n-1) H2Oww
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:زنجیرراستهایآلکانگذارینامقواعد

.مکنیمیانتخاباصلیزنجیرعنوانبهداردراهمسرپشتکربنتعدادترینبیشکهزنجیری-1

زنجیرعنوانبهرازنجیریکرد،انتخاببرابرکربنتعدادبااصلیزنجیردوبتوانترکیب،یکمورددراگر-2

.استبیشترآنفرعیهایشاخهتعدادکهکنیدانتخاباصلی

.برسیمفرعیشاخهبهزودترکهمیکنیمگذارینامسمتیازرااصلیزنجیر-3

شروعیطرفازراگذاریشمارهباشد،یکساناصلیزنجیرسردودرفرعیهایشاخهنخستینفاصلهاگر-4

.برسیمفرعیشاخهدومینبهزودترکهکنیممی

شاخهتعدادسپسشاخه،دارایهایکربنشمارهابتدا.باشدمشابهفرعیشاخهچنداصلیشاخهرویاگر-5

.نویسیممیرافرعیشاخهنامآخردروبیان(...پنتاتترا،تری،دی،)یونانیاعدادبارافرعیهای

به.باشدترمقدمانگلیسیزباندرآنحرفاولینکهآوریممیرافرعیشاخهنامابتداگذارینامدر-6

.آیدمیمتیلاززودتراتیلمثالعنوان

Cl:مثالعنوانبهآید؛می(و)پسوندباآننامباشد،هالوژنآلکیل،هایگروهجایبهفرعیشاخهاگر-7

برموBrیاکلرو

.بگیردقراردومجایگاهدرتواندنمیاتیلگروهکهکنیمدقتاصلیزنجیرانتخابدر-8
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:مثال

هاتست

زیرمطالبازموردچندباشد،2.4برابرزنجیرراستآلکانیدرکربنبههیدروژنهایاتمشمارنسبتاگر

C=12)است؟درستآندربارهء , H=1 : g.mol-1)

.استگازیحالتبهاتاقدمایدرآلکانینا•

.استترکمبوتانجوشنقطهءازآنجوشنقطهء•

.استگرم42برابرآلکانترینسادهمولیجرمباآنمولیجرمتفاوت•

.استاتاندرهیدروژنهایاتمشماربرابردوآندرهیدروژنهایاتمشمار•

1)42)33)24)1
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رازیکنیم؛انتخابراچپسمتازگذاریشمارهبایدامااست،یکسانکاملاسمتدوهرازگذاریشماره

دارد،تقدمانگلیسیالفبایدراتیلفرعیشاخهءبهنسبتکهکلروفرعیشاخهءبهمربوطکربنشمارهء

.شودمیترکوچک

.بودخواهدهگزاناتیل-4–کلرو-A3ترکیبنامپس

:استروروبهصورتبهBترکیبگذارینام

wwهگزانمتیل-2-اتیل-3-کلرو-2برمو-4
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هاآلکن

بهاهآنعمومیفرمول.هستندکربن–کربندوگانهپیونددارایخودساختاردرهاهیدروکربناین

2n)دارایآلکنترینساده.آیدمیدستبهn14رابطهازهاآنمولیجرموباشدمیCnH2nصورت =)

.استاتنناموC2H4فرمولدارایپس.باشدمی

رتسریعموجبکهکنندمیآزاداتنگازرسیدهفرنگیگوجهوموز.داردوجودگیاهانتربیشدرمادهاین

میاستفاده«آورندهعمل»عنوانبهاتنگازازکشاورزیدردلیلهمینبه.شودمینارسهایمیوهرسیدن

.شود

زنجیرراستهایآلکنگذارینام

رارقمتفاوتیهایموقعیتدرتواندمیدوگانهپیوندتر،بیشیاکربناتم4دارایزنجیرراستهایآلکندر

یوندپمحلوشودمیگذاریشمارهدوگانهپیوندبهترنزدیکسمتازنظرموردآلکندلیلهمینبه.گیرد

نظرموردکنآلازقبلسپس.شودمیمشخصاستمتصلدوگانهپیوندبهکهکربنینخستینشمارهبادوگانه

.شودمیآوردهدوگانهپیونددارایکربنشماره

3بهدوگانهدپیونبهمربوطکربناتمدوازیکهرچونهستندنشدهسیردوگانهپیوندداشتندلیلبههاآلکن

اعثبدوگانهپیوندوجود.دارندترکمهیدروژناتمدوخود،کربنهمهایآلکانازهاآلکن.هستندمتصلاتم

واکنشهاآلکانبرخلافهاآلکنکهایگونهبه.باشدداشتهزیادیتفاوتهاآلکانباهاآلکنرفتارکهشودمی

ww.استشدهاشارهبعدیصفحهدرکهدارندشرکتزیادیهایواکنشدرودارندتریبیشپذیری
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اتنگازکردنواردبامثالعنوانبه.شودمیتولیدالکلواکنشایندر:آبباهاآلکنواکنش(الف

.شودمیتولیدصنعتیمقیاسدر(کربنهدوالکل)اتانولمناسب،شرایطدراسیدوآبمخلوطدر

دیگری،بهوHاتمها،کربنازیکیبهوشدهشکستهاتنمولکولدرکربن–کربنپیوندواکنشایندر:توجه

.کندمیتولیدایشدهسیرفرآوردهوشدهاضافهکربنهایاتمبهآبمولکولواقعدر.استمتصلOHگروه

هایحلالترینمهمازیکی.شودمیحلآبدرنسبتیهربهکهاستفرارورنگبیالکلیاتانول:نکته

استصنعتی

کنندهونیعفضدعنوانبههابیمارستاندراتانولاز.رودمیکاربهبهداشتیوآرایشیدارویی،موادتهیهدرکه

.شودمیاستفاده

جدیدیوندپدووشکستههاکربنمیاندوگانهپیوندواکنش،ایندر:مایعبرمباهاآلکنواکنش(ب

ابمایعبرمواکنشاثربرمثالعنوانبه.شودمیایجاد(برم)Brهایاتموکربنهایاتموکربنهایاتمبین

شدهسیرترکیباتن،گاز

.آیدمیدستبهاتانبرومودی-2،1

نام و ساختار چند آلکان راست زنجیر
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وهانآلکشناساییبرایهاواکنشاینازدلیلهمینبهرودمیبینازبرمقرمزرنگواکنش،ایندر:نکته

C)دوگانهپیوندوجوداثبات = C)شودمیاستفاده.

دهندهاننشامراینکهشودمیرنگبیبرمگازدارایظرفبرم،بخارباچربگوشتایتکهواکنشاز:نکته

.استچربیبودننشدهسیر

نواعاتولیدبرایکهگیرندمیقراربررسیموردسومفصلدرهاواکنشاین:هاآلکانشدنپلیمر(پ

.رودمیکاربهالیافوهاپلاستیکها،لاستیک

نیکلکاتالیزگرحضوردر(H2)هیدروژنگازباهاآلکنواکنشایندر:هیدروژنگازباآلکنواکنش(ت

(Ni)مانند.شودمیتبدیلآلکانبهودادهواکنش:

هاآلکین

𝐶)کربن–کربنگانهسهپیوندیکخودساختاردرکههستنداینشدهسیرهایهیدروکربن ≡ 𝐶)دارند.

ازهاآنمولیجرم.استn=2و3و...هاآنردکه.باشدمیCnH2n−2صورتبههاآنعمومیفرمول

.آیدمیدستبهn14–2رابطه

تفاوتاینبا.شودمیعملهاآلکنمانندهاآنسایرگذارینامبرایواست(C2H2)اتینهاآنترینساده

.شودمیاستفاده«ن ِ»جایبه«ین»پسوندازاصلیزنجیرنامانتهایکه

.دارندترکمهیدروژناتم2کربن،همهایآلکنازوترکمهیدروژناتم4کربن،همهایآلکانازهاآلکین

ازتردهنشسیرچوناست،تربیشهاآلکنازهاآنپذیریواکنشالبته.شوندمیمحسوبنشدهسیرپس

پذیریواکنش:آلکین>آلکن>آلکان.هستندهاآلکن

هیدرو کربن های حلقوی 

.کربن، ساختاری حلقوی به وجود می آید3ترکیب های آلی بسیاری شناخته شده اند که در آن ها از اتصال 

سیکلو آلکان ها، به عنوان مثال . هیدروکربن های حلقوی می توانند سیر شده یا سیر نشده باشند

.  سیرشده و ترکیبات آروماتیک سیر نشده می باشند
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هاآنعمومیفرمولکههستندایشدهسیرحلقویهایهیدروکربن:هاآلکانسیکلو

(CnH2n)3و4و...هاآندر.باشدمی=nاست.

آنسرگروه(C6H6)بنزنکههستنداینشدهسیرحلقویهایهیدروکربن:آروماتیکهایهیدروکربن

.استزیرساختاردارایوباشدمیها

ترکیبایندر.باشدمی(C10H8)مولکولیفرمولدارایکهاستآروماتیکترکیباتازدیگریکی:نفتالن

.داردوجودضلعیششحلقهدوومیاندریکیدوگانهپیوندپنج

نفت

تفادهاسجزءبهجزءتقطیرازکاراینبرای.کنندمیپالایشراخامنفتآب،وهااسیدها،نمکازجداکردنپس

وندر.کنندمیهدایتتقطیربرجبهراآنودهندمیگرمابزرگایمحفظهدرونراخامنفتآنطی.شودمی

شود،میبرجپایینقسمتواردداغخامنفتکههنگامیبنابراین.یابدمیکاهشبالابهپایینازدماتقطیربرج

.کنندمیتحرکبرجبالایسویبهوآمدهبیرونمایعاز(پتروشیمیاییموادمانند)فراتروترسبکهایمولکول

فاصلهدرکههاییسینیدروشوندمیتبدیلمایعبهوشدهسردروندمیبالاترهامولکولاینکهتدریچبه

همبهنزدیکجوشنقطهباهاییمحفظهبنابراین.شوندمیخارجبرجازوشدهوارددارندقراربرجگوناگونهای

ید،سفنفتپتروشیمیایی،خوراکوبنزینازاستعبارتهامخلوطاینکهشوندمیجداسازیخامنفتاز

...وکورهنفتگازوییل،
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پتروشیمیخوراکوبنزین<سفیدنفت<گازوییل<کورهنفت:هامولکولاندازهمقایسه

بیشاربردکوارزشباشد،تربیشنفتازایگونهدرپتروشیمیخوراکوبنزینفراوانیدرصدچههر:نکته

نفتقیمتواستتربیشهانفتسایربامقایسهدرشمالدریایبرنتنفتقیمتدلیلهمینبه.داردتری

.استترکمهانفتدیگرازعربیهایکشورسنگین
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هاتست
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انرژیوگرمادما،باآنارتباطوغذا

:استزیرصورتبهگرسنگیرفعبرعلاوهبدندرغذانقش

یوارهدازمولکولهاوهایونجاییبهجاعصبی،پیامارسالها،ماهیچهحرکتبراینیازموردانرژیتامین-1

سلولیی

و،مپوست،استخوان،خونی،هایسلولمانندبدنگوناگونهایبخشرشدوساختبرایاولیهیماده-2

...وهاآنزیمها،ماهیچه

اعثبتواندمیانرژیاین.داردبستگیسوزدمیکهجرمیبهآنمیزانوداردانرژیغذایییمادههر:نکته

.شوددماتغییر

دهد؟میخبرچهازمادهدمای

مادهیسازندههایذرهای،ذرهدیدگاهاز.دهدمینشانراموادسردیوگرمیمیزانکهاستکمیتیدما

ازمتفاوتذراتجنبشمیزانمتفاوت،فیزیکیهایحالتدراما.هستندجوشوجنبحالدرهمواره

.استیکدیگر

حالتازرشدیدتنیزمایعحالتدرومایعازشدیدترگازحالتدرنامنظمهایجنبشاینکلیطوربه:نکته

.استجامد

ورتآسانگرمغذایبویدلیلهمینبه.شودمیشدیدترهاجنبشاینرود،میبالاتردماچههرضمندر

.رسدمیمشامبهسردغذایازترسریع

«.استآنهسازندذراتجنبشیانرژیمیانگینوتندیمیانگینتوصیفبرایمعیاریمادهیکدمای»:نکته

آنیسازندهذراتنامنظمهایجنبشوجودحالتی،هرباموادمشترکویژگییکمعیندمایدر:نکته

.استبیشترذراتجنبشیانرژیمیانگینوتندیمیانگینرود،بالاترمادهدمایچههروهاست

به،گرماییانرژی.گویندمیمادهآنگرماییانرژیرامادهنمونهیکیسازندهذراتجنبشیانرژیمجموع

جسمیجرمودماچههرکهترتیباینبه.استوابسته(مادهجرم)مادهیسازندههایذرهتعدادودما

.استبیشترنیزآنگرماییانرژیباشد،بیشتر

ارزشالبته.است(K)کلوین«SI»دردمایکایکهحالیدراست،(℃)سلسیوسیدرجهدما،رایجیکای

θ∆کند،میتغییردماکههاییفرآینددرروایناز.است(1K)بابرابر(℃1)دمایی = ∆Tبودخواهد.

2فصل 
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تفاوت دما و گرما

یانرژمقدارآنبه.شودمادهیکدمایتغییرباعثتواندمیفرآیندیکانجامدانیم،میکههمانطور

.گویندمیگرماشود،میجاریدمادرتفاوتدلیلبهکهگرمایی

ترمکگرماییانرژیباایمادهبهبیشترگرماییانرژیباایمادهازگرمایی،انرژیشدنجاریجهتِ•

باایمادههب(باشدداشتهتریکمگرماییانرژیاستممکنکه)بالاتردمایباایمادهازبلکه،نیست

.باشدمیترپاییندمای

کیهایویژگیازگرماولیروند،میکاربهمادهنمونهیکتوضیفبرایدوهرگرماییانرژیودما•

.روندمیکاربهفرآیندیکتوصیفبرایدو،هرگرماودماتغییر.نیستمادهنمونه

هم(cal)کالریازولیاست(J)ژول«SI»درگرماگیریاندازهیکایدهند،مینشانQباراگرما•

1J.شودمیاستفادهگرمامقداربیانبرای = 1 kg.m2.s-2 1cal = 4.18 J

ویژهگرمایوگرماییظرفیت

آنگرماییظرفیتسلسیوس،درجهیکاندازهبهجسمیکدمایافزایشبراینیازموردگرمایمقداربه

CQیکای=J.K-1یاJ.C-1.شودمیدادهنمایش(C)حرفباکهگویندجسم = C∆θ

جرم هر چه بنابراین. ظرفیت گرمایی یک ماده در دما و فشار ثابت به نوع ماده و مقدار آن بستگی دارد: نکته

.بیش تر باشد، ظرفیت گرمایی آن نیز بیشتر استجسمی 

ظرفیت گرمایی ویژه آن ( ℃1)به مقدار گرمای لازم برای افزایش دمای یک گرم از یک جسم به اندازه ی 

Q. نمایش داده می شود( c)می شود که با حرف گفته جسم  = mc∆θ

توصیف یک نمونه ماده میزان انرژی گرمایی–میزان دما 

توصیف یک فرآیند گرما-تغییر دما 
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J.g-1.K-1  یاJ.g-1.C-1 =یکای گرمای ویژه

درنآمقاومتباشد،بزرگترایمادهویژهءگرمایچههرکلیطوربه.داردعکسرابطهءویژهگرمایبادما•

.کندمیتغییرترکمآندماییعنیبود؛خواهدبیشتردماتغییربرابر

بهبتنسآبیکسان،دمایتغییروجرمازایبهبنابرایناست؛بیشترزیتونروغنازآبویژهءگرمای•

یکسانلزیفظرفدوبهاگرکهاستدلیلهمینبه.کندمیمبادلهمحیطبابیشتریگرمایزیتونروغن

بهدوهردمایتادهیمگرماهستند،روغنوآبازبرابریهایجرمحاویودارندقرارC25دمایدرکه

ردمرغتخمکهبینیممیبیندازیم،مرغتخمیکظرفهردرسپسوبرسد(C75مثلا)معینیمقدار

رازهباهمیندردماتغییراینبامرغتخمپختنتواناییزیتونروغناماشود،میپختهآبحاویظرف

وندکمیجذبزیتونروغنبهنسبتبیشتریگرمایآبیکسان،دمایتغییراینازایبهزیراندارد؛

.شودمیمرغتخمپختنباعثبیشترگرمایهمین

گرماییانرژیشدنجاری

:شوندمیتقسیمدستهدوبههستندهمراهگرماتبادلباکههاییفرآیند

امانهسدمایوشودمیجاریمحیطبهسامانهازگرماصورتبهانرژیهافرآیندایندر:گرمادههایفرآیند

Q<0.یابدمیکاهش

دمایوودشمیمنتقلسامانهبهمحیطازگرماصورتبهانرژیهافرآیندنوعایندر:گرماگیرهایفرآیند

Q>0.یابدمیافزایشسامانه

دراگرمعلامتگرمادههایفرآینددروهادهندهواکنشسمتدرگرماعلامتگرماگیرهایفرآینددر:نکته

.شودمینوشتههافرآوردهسمت
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دیگربرخیویرگرماگتغییرهااینازبرخی.استهمراهانرژیتغییرباخالصموادفیزیکیحالتتغییر

.اندگرماده

:کهگرفتنتیجهتوانمیبالاشکلبهتوجهبا

.استجامدحالتازبیشترهمآنومایعحالتازبیشترگازحالتدرمادهیکانرژی✓

انرژی: گاز>مایع >جامد 
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هموذوبوانجمادفرآینددومیعان،وتبخیرفرآینددودرانرژیتغییرمیزانخالص،مادهءیکبرای✓

دارمقتبخیربراینیازموردانرژیمثالطوربهاست؛برابرهمباچگالشوفرازشفرآینددوچنین

.استیکسانآب،مقدارهمانمیعانازشدهآزادانرژیمقدارباآبمعینی

وجامدهایحالتدرمادهآنتفاوتازبیشترگازومایعهایحالتدرمادهیکانرژیتفاوت✓

انرژیتفاوت«(مایع–گاز)>(جامد–مایع).استمایع

ازیشتربمایع،حالتبهمادهیکازمعینیمقدارتبخیربراینیازموردانرژیگفتتوانمیبنابراین✓

.استجامدحالتبهمادهمقدارهمانذوببراینیازموردانرژی

گرماگیروگرمادهواکنش

برکهاثیریتوآنتغییرشیمیایی،هایواکنشگرمایکیفیوکمیبررسیبهکهشیمیعلمازایساخهبه

.گویندمیگرماشیمییاترموشیمیدارد،مادهحالت

مییمتقسدستهدوبهشود،جذبگرمایاشدهآزادگرماواکنشطیدرکهایناساسبرنیزبرهاواکنش

:شوند

تربیشسامانهانرژیچههردیگرعبارتبهدارد؛عکسرابطهءآنپایداریباسامانهیکانرژی

ww.استناپایدارترسامانهآنباشد،
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ثابتدمایدرواکنشانجاماثربرگرمامبادله

وادمدمایباواکنشآغازازپیشدهندهواکنشمواددماییعنیشود،انجامثابتدمایدرواکنشیکاگر

واهدخدادوستدگرماپیرامون،محیطوواکنشسامانهمیانهمبازباشد،برابرواکنشپایانازپسفراورده

انمیتفاوتبهوابستهعمدهطوربهراشیمیاییواکنشهردرشدهآزادیاجذبگرمایهاشیمیدان.شد

بودهآندرنهفتهانرژیماده،نمونهیکپتانسیلانرژی.دانندمیفراوردهودهندهواکنشموادپتانسیلانرژی

.استآنسازندههایذرهنگهدارندهنیروهایازناشیانرژیباارزهمو

گرماییانرژیتفاوتازناشیشود،میانجامثابتدمایدرکهواکنشیدرشدهآزادیاجذبگرمای•

تفاوتثابت،دمایدرزیرانیست؛فراوردهودهندهواکنشمواددر(هاذرهجنبشیانرژیمجموع)

.نداردوجودآنهاگرماییانرژیمیانچشمگیری

تفاوتباعثرامهمینوکندمیتغییریکدیگربههااتماتصالشیوهشیمیایی،واکنشیکانجاماب•

میاهرظگرماشکلبهواکنشدرانرژی،تفاوتاینوشدهآنهابهوابستهپتانسیلانرژیدرآشکاری

.شود

درکدیگریبهکربنهایاتماتصالشیوه.هستندکربنمعروف(آلوتروپ)دگرشکلدوگرافیتوالماس•

است؛متفاوتآلوتروپدواین

عوامل موثر بر گرمای واکنش

یانرژسطحیعنیدارد،معینیانرژیثابت،فشارودمادرمادههر:فرآوردهودهندهواکنشموادنوع-1

.کندمیتغییرماده،نوعتغییرباهاواکنشگرمایبنابرایناست؛متفاوتهمبامواد

بایدنش،واکیکگرمایتعیینبرایبنابرایندارد؛بستگیفشارودمابهموادانرژیسطح:فشارودما-2

.شودانجامثابتدمایومعینفشاریکدرنظرموردواکنش

زنیشدهمبادلهگرمایمقدارباشد،بیشتردهندهواکنشموادمقدارچههر:هادهندهواکنشمقدار-3

.بودخواهدبیشتر

بایدواکنشیکدرکنندهشرکتموادفیزیکیحالت:هافرآوردهوهادهندهواکنشفیزیکیحالت-4

مادهیکانرژیسطحکلیطوربه.استمتفاوتمختلف،فیزیکیهایحالتدرموادانرژیزیراباشد،مشخص

.باشدمیجامدحالتازبیشترهمآنومایعحالتازبیشترگازحالتدر

سطح انرژی یک ماده در حالت های فیزیکی مختلف: گاز >مایع >جامد 
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کنکور سال های اخیردوم در بودجه بندی فصل 

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل دوم–یازدهم شیمی

سوال4سوال14005کنکور 

سوال4سوال13995کنکور

سوال4سوال13985کنکور 
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آنتالپیمفهوم

آنتالپیتثابفشارودمادرسامانههربنابراین.باشدمیآنآنتالپییاانرژیمحتویباارزهمسامانهیککلانرژی

.داردمعینی

.شوندمیتبدیلتربیشآنتالپیباموادبهترکمآنتالپیباموادگرماگیرهایواکنشدر

.شوندمیتبدیلترکمآنتالپیباموادبهتربیشآنتالپیباموادگرمادههایواکنشدر

یرتغی.شودمیظاهرگرماشکلبهانرژیاینکهاستهمراههاواکنشدرانرژیستدودادباهمراهواکنشانجام

.شودمیدادهنمایش𝑄𝑃باوشودمیمبادلهمحیطباثابتفشاردرکهاستگرماییباارزهمواکنشهرآنتالپی

∆𝑯 = 𝑯 ها فرآورده −𝑯 ها دهنده واکنش = 𝑸𝑷

ها𝑯:واکنش های گرماده دهنده واکنش > 𝑯 ها فرآورده → ∆𝑯 < 𝟎

ها𝑯:واکنش های گرماگیر دهنده واکنش < 𝑯 ها فرآورده → ∆𝑯 > 𝟎

.هستندیکدیگرقرینهبرگشتورفتهایواکنش:نکته

𝑯∆استوکیومتری

تبدیلسرکازاستفادهباسپسکنیممیتبدیلمولبهرامادهمقدارابتداشدهخواستهگرمایمقدارمحاسبهبرای

.کنیممیتبدیل(کیلوژول)گرمابهرامولمقدارمناسب

آنمیانگینوپیوندآنتالپی

سازندههایاتمبههاآنتبدیلوگازیحالتدراشتراکیهایپیوندازمولیکشکستنبرایلازمانرژیمقداربه

یکدرموجودپیوندهایشکستنبرایمثالعنوانبه..شودمیگفتهپیوندآنتالپیشکل،گازی

.استلازمانرژیkJ436گازیهیدروژناتممولدوبهآنتبدیلوg(H2)مول

.استمثبتهمیشهآنآنتالپیاستگرماگیرهموارهپیوندیکشکستنکهآنجاازبنابراین

اشتراکیپیوندبایکساناتمچندبههاآندرمرکزیاتمکهNH3،CH4،H2Oمانندهاییمولکولدر:نکته

یکسانهادپیوناینشکستنبرایلازمانرژیچونشودمیاستفادهپیوندآنتالپیمیانگینواژهاز.استمتصل

.نیست

.استپیوندآنتالپیقرینهپیوندتشکیلواکنشآنتالپی:نکته
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:استوابستهعاملدوبهمتفاوتهایپیوندآنتالپی:نکته

.استتربیشپیوندانرژیباشد،تربیشپیوندمرتبهچههر:(اتمدوبینهایپیوندتعداد)پیوندمرتبه(1

پی پیوند هرچه شعاع اتم های تشکیل دهنده پیوند بیش تر باشد، آنتال: شعاع اتم های تشکیل دهنده پیوند( 2

.کوچک تر است

وند بیش تر شده و هم چنین در یک پیوند هرچه اختلاف الکترونگاتیوی بین دو اتم بیش تر باشد قطبیت پی: نکته

.بین دو اتم قوی تر می شود لذا انرژی پیوند افزایش می یابدجاذبه

مادهگرازیراباشندشکلگازیباید(هافراوردهوهادهندهواکنش)موادهمهپیوند،آنتالپیگیریاندازهدر:هنکت

دیگرعبارتبه.کردآنایذرهبیننیروهایبرغلبهصرفانرژیمقداریبایدباشدمایعیاجامدحالتدراولیه

.ندکمیخطادچارراپیوندآنتالپیگیریاندازهامراینکهشودمیمادهآنذوبیاتبخیرصرفانرژیمقداری

واکنشآنتالپیتغییراتمحاسبهبرایپیوند،آنتالپی

=واکنش∆ شده شکسته های پیوند مجموع − شده تشکیل های پیوند آنتالپی مجموع

:سوختنآنتالپی

آزادماگرصورتبهزیادیانرژیودهدمیواکنشسرعتبهمادهیکآنطیکهاستشیمیاییتغییرسوختن

میمادهآنسوختنآنتالپیبسوزد،کافیاکسیژنمقداردرمادهازمولیکآندرکهراواکنشیآنتالپی.کندمی

.استمنفیعلامتومولبرکیلوژولواحددارایکهنامند

.استمایعصورتبهکهاستH2Oصورتبهآلیموادسوختنهایفرآوردهازیکی:نکته

.استتربیشآنسوختنازحاصلگرمایباشد،تربیشهیدروکربنیجرمچههر:نکته

.استتربیشخودشانکربنهمهایالکلازهاآلکانسوختنازحاصلگرمای:نکته

:حفظینکات

نندماگیاهیهایپسماندازودارندنیزاکسیژنکربن،وهیدروژنبرعلاوهخودساختاردرسبزهایسوخت-1

.ودرمیشماربهسبزسوختنیزاتانولبنابراین.شوندمیاسخراجروغنیهایدانهدیگرونیشکرسویا،

.دشومیتوصیهدارند،زیادیکربوهیدراتکهموادیمصرفباشد،داشتهانرژیبهفورینیازبدنهرگاه-2

چربیهکموادیمصرفباشدداشتهانرژیبهنیازطولانیمدتدرفیزیکیهایفعالیتانجامبرایبدنهرگاه-3

.شودمیتوصیهدارندبیشتری
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قابلیممستقومستقیمغیرروشدوبهشیمیاییوفیزیکیهایفرآینددرشدهجذبیاشدهآزادگرمای

.استگیریاندازه

ردهادهندهواکنشازمعینیمقدارشود،میاستفادهگرماسنجنامبهدستگاهیازروشایندر:مستقیمروش

رماسنجگ.کنندمیگیریاندازهمستقیمبطورراواکنشدرشدهمبادلهگرمایودهندمیاثرهمبرمناسبشرایط

دارایوهشدساختههستندگرماعایقکهمصرفباریکلیواندوازکهاستگرماسنجیکازایسادهنمونهلیوانی

(.استشدهتعبیههمهمزنودماسنجآندر).استیونولیتیدرپوش

بهدوممادهافزودنازپس.شودمیتعیینآنابتداییدمایوریختهمحلولیاآبمعینیمقدارابتداسامانهایندر

.شودمیمشخصدماتغییرآنپیدروپایانیدمایواکنشانجاموآن

𝑄رابطهازاستفادهباوهاآنویژهگرمایوموادجرمازاستفادهبانهایتدر = 𝑚𝑐∆𝑇بهواکنشگرمایمقدار

.شودمیمحاسبهمادهمعینیمقدارازای

آنتالپیرتغییهمانآمدهبدستگرماینتیجهدرکندمیگیریاندازهثابتفشاردرراواکنشگرمایگرماسنجاین

.است

هاآنازرخیبزیراکرد،گیریاندازهمستقیمروشبهتواننمیراهاواکنشازبسیاریآنتالپی:مستقیمغیرروش

هاآنازیکیکهشودمیاستفادهمستقیمغیرهایروشازدلیلهمینبه.هستندپیچیدهواکنشیکازایمرحله

.باشدمیهسقانون

ازراکنشیوابتواناگرنتیجهدرندارد،بستگیواکنشانجاممسیربهواکنشگرمایکهاستآنبرروشایناساس

.استهاواکنشآنتالپیتغییراتجمعنیزآنآنتالپیتغییرآورد،بدستدیگرواکنشچندیادوجمع

.شودمیضربعددهماندرنیزآنآنتالپیعددیدرواکنشیککردنضرببا:نکته

.شودمیقرینهنیزآنآنتالپیواکنش،یککردنقرینهبا:نکته

داراکسیژنمهمعاملیهایگروه

کربونیلگروه

یمقرارکربنیزنجیرهابتدایدرعاملیگروهاینهاآلدهیددر.هاستکتونوهاآلدهیدمختصعاملیگروهاین

سمتدوهرازعاملیگروهاینهاکتوندرولی.بنزآلدهیدمانند.استمتصلHبهحتماسمتیکازوگیرد

.استمتصلکربنبه
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هیدروکسیلگروه

.استهاالکلمختصعاملیگروهاین

.شودمیآنبویوطعمسببکهگشنیزدرموجودآلیترکیبمانند

اتریگروه

.شودمیآنبویوطعمایجادموجبکهرازیانهدرموجودآلیترکیبمانند.هاستاترمختصگروهاین

ایزومر

.شودمیگفتهپارهمیاایزومردارند،متفاوتیساختارولییکسانمولکولیفرمولکهموادیبه

.استمتفاوتهمبانیزهاآنانرژیمحتویوهستندمتفاوتیشیمیاییوفیزیکیخواصدارایهاایزومر

.هستندایزومرکربنهموشدهسیرهایکتونوهاآلدهید:نکته

.هستندایزومرنیزکربنهموشدهسیراترهایوهاالکل:نکته
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:واکنشآهنگوسالمغذای

:دهدمیافزایشراماندگاریواندازدمیتاخیربهراغذاییموادفسادزیرشرایط

محیطازاکسیژنحذفوتاریکمحیطخشک،محیطسرد،محیط

:واکنشآهنگ

مدتهرچهشود؛میانجامزمانیمدتچهدرشیمیاییتغییرهردهدمینشانکهاستکمیتیواکنشآهنگ

.شودمیانجامترسریعواکنشواستترتندآنانجامآهنگباشد،ترکمواکنشیکانجامزمان

امانجزمان.کنندمیبیانواکنشسرعتنامبهزمانازمعینیگسترهءدرراواکنشانجامآهنگهادانشیمی

.گیردبردرراسدهچندتاثانبهصدمازچندایگسترهتواندمیهاواکنش

:کمیدیدگاهازواکنشسرعت

توانمی.شوندمیتولیدهافرآوردهومصرفهادهندهواکنشزمان،گذشتباشیمیاییواکنشیکدرکهآنجااز

.کردگیریاندازهزمانازایبازهدرراهافرآوردهتولیدوهادهندهواکنشمصرفآهنگ

A→Bفرضیواکنشدر(R>0)گیریاندازهقابلزمانییگسترهدرمادهآنتولیدیامصرفسرعت

،هادهندهواکنشغلظت،هادهندهواکنشتماسسطح،دهندهواکنشموادنوعبهواکنشانجامسرعت

.استوابستهکاتالیزگرودما

A

nA
R

t

−
=


B

nB
R

t

−
=

ww
w-
ka
no
on
-ir



حضورثلام.شودنمیمصرفخودولیدهندمیافزایشراشیمیاییواکنشسرعتکهاستایمادهکاتالیزگر:نکته

.شودمیاتاقدمایدرپراکسیدهیدورژنشدنتجزیهتسریعسببKIکاتالیزگر

.استتربیشواکنشانجامسرعتباشدترکوچکجامداتسطحهرچه:نکته

.نداردواکنشسرعتبرتاثیریغلظتتغییرهایواکنشبرخیدر:نکته

غییرتراواکنشانجامسرعتفشار،تغییرباشدگازیهادهندهواکنشازیکیحداقلکههاییواکنشدر:نکته

.دادخواهد

.شودمیواکنشانجامسرعتافزایشطبیعتاوذراتانرژیافزایشسببدماافزایش:نکته

زماندرورتبیشسرعتبافرآوردهمقدارهمانبلکهشودنمیفرآوردهمقدارافزایشسببکاتالیزگرافزودن:نکته

.شودمیتولیدتریکوتاه

مواداینازیکی.دهندمیکاهششود،میفسادبهمنجرکهراشیمیاییهایواکنشسرعتهانگهدارنده:نکته

.استموجودتمشکوفرنگیتوتدرکهاستاسیدبنزوییک

آنومتریاستوکیضریببرراواکنشدرکنندهشرکتموادازیکهرمصرفیاتولیدسرعتاگر:واکنشسرعت

.شودمیحاصلواکنشمتوسطسرعتکنیم،تقسیمماده

aA:گازیواکنشمتوسطسرعت → bB

:آیدمیدستبهزیررابطهاز
   

A B
A BR R

R
a b a t b t

− 
= = = =

 
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میکاهشزمانگذشتبادوهرهافرآوردهتولیدسرعتوهادهندهواکنشمصرفسرعتواکنش،یکدر❖

اهشکواکنشسرعتوشدهکمهاآنغلظتهادهندهواکنشمصرفباتدریجبهواکنشیکدرزیرایابند؛

رعتسبنابرایناست؛هادهندهواکنشمصرفسرعتتابعنیزهافرآوردهتولیدسرعتطرفیاز.یابدمی

.یابدمیکاهشنیزهافرآوردهتولید

–غلظتیامول»نموداروصعودیهافرآوردهبهمربوط«زمان–غلظتیامول»نمودار،واکنش،یکدر❖

.استنزولیهادهندهواکنشبهمربوط«زمان
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ازهادهندهواکنشمورددرامادهد؛مینشانرافرآوردهتولیدمتوسطسرعتنمودار،شیبها،فرآوردهمورددر

یمنشانراهادهندهواکنشمصرفمتوسطسرعتشیب،مطلققدراست،منفیعددینمودار،شیبکهآنجا

.دهد

آید؛میدرافقیوراستخطصورتبهفرآورده«زمان–غلظتیامول»نمودارواکنش،پایانلحظهءدر❖

.رسدمیصفربهواکنشسرعتونموداراینشیبیعنی

قبلهایشکلمانندخالص،مایعوجامدهایفرآوردهوهادهندهواکنشزمان–مقدارکلیفرم:توجه❖

–تغلظنموداربنابراینباشد؛میثابتیمقدارهموارهخالصمایعوجامدموادغلظتکهگفتیمامااست،

:بودخواهدروبهروصورتبهمواداینبرایزمان
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آشنایی اولیه با کربوکسیلیک اسیدها

بوکسیل کربوکسیلیک اسیدها دسته ای از ترکیب های آلی هستند که در ساختار آن ها یک یا چند گروه عاملی کر

.وجود دارد

CH3COOH(C2H4O2)با فرمول ( استیک اسید)آشناترین عضو خانوادهء کربوکسیلیک اسیدها، اتانوییک اسید -1

.است

دارنده استفاده از بنزوئیک اسید که یک عضو خانوادهء کربوکسیلیک اسیدها است، در صنایع غذایی به عنوان نگه-2

.هندنگهدارنده ها، سرعت واکنش واکنش شیمیایی را که منجر به فساد مواد غذایی می شوند، کاهش می د. می شود

:بوده و از ساختار آن به صورت رو به رو استC7H6O2فرمول مولکولی بنزوئیک اسید 

.وددر ساختار بنزوئیک اسید، یک حلقهء بنزنی وجود دارد؛ بنابراین این ترکیب، آروماتیک محسوب می ش•

.بنزوئیک اسید در تمشک و توت فرنگی وجود دارد•

است، یعنی یه اتم اکسیژن از بنزوئیک C7H6Oبنزآلدهید که در بادام وجود دارد، دارای فرمول مولکولی : توجه•

.اسید کمتر داره

گروه عاملی کربوکسیل
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mL750 اهش اگر سرعت متوسط ک. مولار را با مقدار اضافی کلسیم کربنات واکنش می دهیم0.1هیدروکلریک اسید

گرم بر دقیقه باشد، به ترتیب از راست به چپ سرعت 0.88و 1.32ثانیه اول و دوم به ترتیب 30جرم مخلوط در 

شده ثانیه ای چند مول بر دقیقه است و چند گرم کلسیم کربنات در واکنش مصرف60متوسط خروج گاز در این بازه 

است؟

2.5و 0.025( 54و 0.05( 253و 0.25( 502و 0.05( 1

مولکول آمونیاک را در شرایط مناسب قرار می دهیم تا به گازهای هیدروژن و 3.01× 1023لیتر، 5در ظرفی به حجم 

4.0214× 1023ثانیه از شروع واکنش، مجموع شمار مولکول های درون ظرف برابر 80اگر پس از . نیتروژن تجزیه شود

کدام است؟mol.L-1.min-1باشد، سرعت تولید گاز هیدروژن بر حسب 

1 )0.152 )0.0453 )0.0154 )0.45
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سرنگیکبهآندهانهءکهاسیدهیدروکلریکmol.L-10.06محلولmL100دارایایشیشهظرفیکدر

اینزانیمیانجامبرای.شودمیانداختهمعینجرمبامنیزیمنوارتکهیکاست،متصلcm2قطربهایاستوانه

میجاجابهخوداولیهءمحلبهنسبتcmچندپیستونهنگام،ایندرواستنیاززمانثانیهچندبهواکنش،

𝜋وL20برابرآزمایششرایطدرگازمولیحجم)شود؟ = (Mg=24g.mol-1شود،فرض3

1)600،1002)600،203)60،204)60،10
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3فصل 

پوشاک و الیاف

پشم،ازاستفاده)پوشاکتولیدسنتیهایروشپوشاک،مصرفچشمگیرافزایشوجهانجمعیترشدبا

.آمدوجودبهنساجیصنعتدلیلهمینبه.نبودجامعهنیازهایپاسخگویدیگر(...وپنبهچرم،پوست،

میلیون100حدوددرمیلادی2014سالدرآمارهاطبق

.استشدهمصرفوتولیدجهاندرالیافانواعتن

تولیدساختگیالیافنسبیمیزانحاضرحالدرکلیطوربه

.استطبیعیالیافازبیشترجهاندرشده

:هستندرزیصورتبهکهکردبندیتقسیمساختگیوطبیعیدستهدوبهتوانمیراالیافکلیطوربه

...وپنبهپشم،:مانند.شودمیگفتهشود،مییافتطبیعتدرکهالیافیبه:طبیعیالیاف-1

تولیدشیمیاییموادبینواکنشازبلکهندارند،جودطبیعتدرکهشودمیگفتهالیافیبه:ساختگیالیاف-2

پلاستیکی،ومصرفیکبارنچسب،ظروفپوشاک،پارچه،تولیدبراینیزالیافایناز.شودمیگفتهشوند،می

.شودمیاستفاده...وپردهفرش،

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل سوم–یازدهم شیمی

سوال6سوال14003کنکور 

سوال6سوال13994کنکور

سوال6سوال13984کنکور 

در کنکور سال های اخیر2بودجه بندی فصل سوم شیمی 
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مولکولدرشتالیاف

انندم.شودمیگفتههامولکولدرشترسدمیهزارهادهبههاآنهایاتمتعدادکهمولکولیترکیباتبه

پلیوهستندطبیعیهایمولکولدرشتکه.....وانسولینابریشم،پشم،درموجودپروتئیننشاسته،سلولز،

.باشندمییساختگهایمولکولدرشتوشوندنمییافتطبیعتدرکه....وتفلوننایلون،استر،پلیاتن،

بسپارش

همبهمناسبشرایطدرکوچکهایمولکولازبعضیآنطیکهاستواکنشیبسپارشیاشدنپلیمری

درهادهدهنواکنشبهوکنندمیزیادمولیجرموبلندهایزنجیرباهاییمولکولایجادوشوندمیمتصل

.شودمیگفته(بسپار)پلیمرهافرآوردهبهو(پارتک)مونومرواکنشاین

درتواندمیباشد،(c=c)کربن–کربندوگانهپیونددارایخودساختارهایدرکهآلیترکیبهر:نکته

𝐶𝐻2)اتنگازمثالعنوانبه.کندشرکتشدنپلیمریهایواکنش = 𝐶𝐻2)کنیم،گرمبالافشاردررا

هزارانآنساختاردرواستمولبرگرمهزارهادهاغلبآنمولیجرمکهآیدمیپدیدرنگیسفیدجامد

.شودمیگفتهاتنپلیجامدهافرآوردهاینبه.داردوجودهیدروژنوکربناتم
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تفلون

:باشدمیزیرهایویژگیدارایتفلون

.استمقاومگرمابرابردروداردبالاییذوبنقطه-1

.دهدمینشانواکنششیمیاییموادباواستاثربیشیمیایینظراز-2

.استنچسبوشودنمیحلآلیهایحلالدر-3

:اتنپلیانواع

دربیشترپذیریانعطافدلیلبههاآناز.استشفافوداردکمتریچگالیاتنپلینوعاین:سبکاتنپلی

.شودمیمحسوبدارشاخهاتنپلیوشودمیاستفادهپلاستیککیسهتولید
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پلاستیکی،ایهلولهیتهیهبرایآنازاست،کدروداردبیشتریچگالیاتنپلینوعاین:سنگیناتنپلی

.ستندهنیزشاخهبدونوشودمیاستفادههستند،ترمحکموترسختکهشیرکدربطرییاآبهایدبه

هاالکل

عاملیگروهچندیایکدارایکهباشندمیالکلیترکیباتازایدستههاالکلدانیدمیکههمانطور

صورتهبهاالکلعمومیفرمول.شودمیمتصلکربناتمبهاشتراکیپیوندیکباکههستند(OH)هیدروکسیل

CnH2n+1OHیاCnH2n+2Oهاآندرکهباشندمیn= .باشدمی…,1,2,3

هایالکلکلیطوربه.باشدمی𝐶2𝐻5OH))اتانولعاملی،یکالکلآشناترینوCH3OHمتانولآنترینساده

𝑅صورتبهتوانمیراعاملییک − 𝑂𝐻آندرکهدادنشانRهستهیدروکربنیزنجیریک.

هااسیدکربوکسیلیک

(𝐶𝑂𝑂𝐻−)کربوکسیلعاملیگروهدارایودارندترشیمزهکههستندآلیهایترکیبازدیگرایدسته

=nهاآندرکهباشدمی𝐶𝑛𝐻2𝑛𝑂2صورتبهعاملیتکاسیدهایکربوکسیلیکعمومیفرمول.هستند

.است…,1,2,3

هااستر

یکوالکلیکواکنشاز.باشدمی𝐶𝑛𝐻2𝑛𝑂2آنهاعمومیفرمولکههستندآلیموادازایدستهاسترها

میدستبهتانواتااتیلاسترِاتانولبااسیداتانوئیکواکنشاز:مثالعنوانبه.آیدمیدستبهاسیدکربوکسیلیک

.آید
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:برای نام گذاری الکل ها

.ل استابتدا زنجیر اصلی را تعیین می کنیم که دارای بیشترین تعداد اتم کربن و عامل هیدروکسی–الف 

.شماره گذاری از طرف عامل الکلی انجام می گیرد–ب 

ه و در برای نوشتن نام ابتدا شماره و نام شاخه، بعد شماره کربنی که عامل الکلی روی آن قرار دارد را نوشت–پ 

.می نویسیم« ول»پایان نام زنجیر اصلی را با پسوند 
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کربوکسیلیک اسیدها

.پیروی می کنندRCOOHاز فرمول عمومی -1

.با استرها ایزومرند-2

دهای توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارند، پس کربوکسیلیک اسیOHاسیدها به دلیل داشتن عامل -3

زنجیر سبک حداکثر با پنج اتم کربن در حلال قطبی مانند آب به خوبی حل می شوند، ولی با افزایش طول

ی از حلالیت هیدروکربنی و افزایش نیروی جاذبه واندروالسی و غلبه بخش ناقطبی بر بخش قطبی بر بخش قطب

(.روغن و چربی)اسید کاسته می شود به طوریکه عملا بسیاری از آن ها در آب نامحلول خواهند بود 

اونیک "وند برای نامگذاری کربوکسیلیک اسیدها، ابتدا شماره و نام شاخه فرعی سپس نام زنجیر اصلی با پس-4

.نوشته می شود"اسید

.است( فورمیک اسید یا اسید مورچه)ساده ترین کربوکسیلیک اسید یک عاملی متانوئیک اسید -5

هاآمین

اتمهاآنساختاردر.باشندمی(𝑁𝐻3)آمونیاکمشتقاتازکههستندآلیترکیباتازدیگرییدستههاآمین

آمین(R)هیدروکربنییزنجیرهباآمونیاکهیدروژناتمسهیادویک،جایگزینیبا.داردوجودN,H,Cهای

.شودمیتولید

هاآمید

اسیدواکنشازآمیدیعامل.هستندآمیدیعاملیگروهدارایکههستندآلیترکیباتازدیگرییدستههاآمید
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هربهکربناتم3تاهایالکلوشوندنمیحلآبدرهستندناقطبیکاملاچونزنجیرراستهایآلکان-1

.شوندمیحلآبدرنسبتی

وشودمیرگتربزناقطبیبخشکربنیزنجیرطولافزایشباها،الکلمانند،نیزهااسیدکربوکسیلیکدر-2

.شودمیترکمآبدرهاآنپذیریانحلالنتیجهدر.یابدمیکاهشمولکولقطبیت

.هستندقطبیثویتامینوناقطبیکادی،آ،هایویتامین-3

:واکنش استری شدن

:واکنش آمیدی شدن

:واکنش پلی استری شدن
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ترمقاومربرابپنجخودجرمهمفولادازمحکموسبکپلیمراین.هاستآمیدپلیترینمعروفازیکیکولار

لولهگضدهایجلیقهوسواریموتورمخصوصهایلباسبادبانی،قایقاتومبیل،تایریتهیهدرواست

.شودمیاستفاده

.گویندمیآبکافتآببااسترشدنشکستهواکنشبه

کیسهزباله،طلسسفره،خانه،آشپزوسایلمانندمصرفیکبارپلاستیکیهایظرفانواعاسیدلاکتیکپلیاز

.استاسیدلاکتیکدارایترششیروشوندمیتولید....وپلاستیکیی

پلیمر سبز

.می شونددسته ای از پلیمرها که توسط جانداران ذره بینی تجزیه شده و به آب و کرین دی اکسید تبدیل-1

.این پلیمرها را از فرآورده های کشاورزی مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می کنند-2

پلی لاکتیک اسید← لاکتیک اسید ← نشاسته  -3

:واکنش پلی آمیدی شدن
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؟نادرست اندکدام موارد از مطالب زیر، 

ی شوند و پلیمری شدن واکنشی است که در آن مولکول های کوچک در دما و فشار اتاق به یکدیگر متصل م( آ

.مولکول هایی با زنجیرهای بلند تولید می کنند

، به واکنش دهنده ها در واکنش پلیمری شدن، تک پار می گویند که خواص آن ها با فرآوردهء واکنش( ب

.متفاوت است

.واکنش دهنده ها در واکنش پلیمری شدن می توانند از طلای سیاه استخراج شده باشند( پ

ازندهء هر بالا بودن جرم مولی فرآوردهء واکنش پلیمری شدن، بیانگر این موضوع است که شمار اتم های س( ت

.مولکول مونومر بسیار زیاد است

تپ و ( 4ب و پ                      ( 3آ و ب                        ( 2و ت                        آ 1)

.نادرست اند« ت»و « آ»عبارت های 1گزینهء 

ط به طور مثال شرای! واکنش پلیمری شدن در شرایط مناسب انجام می گیرد و نه در دما و فشار اتاق–آ 

.مناسب واکنش تهیهء پلی اتن، دما و فشار بسیار بالا است

!شمار اتم های سازندهء فرآوردهء پلیمری شدن زیاد است، نه شمار اتم های سازندهء مولکول مونومر-ت
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است؟نادرستکدام مورد 

.ترکیبی با فرمول ساختاری                ، به خانواده الکل های دو عاملی تعلق دارد-1

.مولکول الکل ها برخلاف هیدروکربن ها از دو بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده است-2

.گشتاور دوقطبی اتانول از اکتانول بیشتر است-3

.با افزایش شمار اتم های کربن در الکل های یک عاملی، نقطه جوش آن ها کاهش می یابد-4
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گرم استر تولید H2SO4 ،52گرم اتانول با یک اسید آلی در حضور کاتالیزگر 18.4در واکنش استری شدن 

 = O = 16 , C)به تقریب چند درصد جرمی اسید سازندهء این استر را کربن تشکیل داده است؟ . شده است

12 , H = 1 :g,mol-1)

1 )58.82 )85.83 )55.84 )88.8

چند مورد از عبارت های زیر در مورد پلیمرهای سبز، درست اند؟

.از فرآورده های کشاورزی مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می شوند•

.تبدیل می شوندCO2و H2Oکالاهای ساخته شده از آن ها پس از چند سال به مولکول ساده مانند •

.نام دیگر آن ها، پلیمرهای دوستدار محیط زیست است•

بر پایهء نفت در شرایط یکسان، سرعت تجزیهء آنها بسیار بیشتر از سرعت تجزیهء پلیمرهای ساختگی•

.است

ای بعد از رهاسازی در طبیعت، به کود تبدیل می شوند و ردپای کوچک تری در محیط زیست بر ج•

.می گذارند

•1 )22 )33 )44 )5

3گزینهء 

پلیمرهای سبز پس از چند ماه، به مولکول های ساده مانند . همه ی عبارت ها به جز عبارت دوم درست اند

H2O وCO2تبدیل می شوند  .

نوید آرمات–موفق باشید 


